

Kazatel: Josef Hurta

Čtení: Gn 5, 18 – 27

Text: Žd 11, 5 – 6 *Henoch věřil, a proto nespatriřl smrt, ale Bůh ho vzal k sobě. Nebyl nalezen, protože ho Bůh přijal. Ještě než ho přijal, dostalo se Henochovi svědectví, že v něm Bůh našel zalíbení. Bez víry však není možné zalíbit se Bohu. Kdo k němu přistupuje, musí věřit, že Bůh jest a že se odměňuje těm, kdo ho hledají.*

Ve čtvrtek církev slavila svátek nanebevstoupení Páně. Vzkříšený Kristus, aby utvrdil učedníky ve víře, že vstal z mrtvých a žije, zjevoval se jim po celých čtyřicet dní. To číslo znamená, že toho zjevování bylo tak akorát dost, aby učedníky přesvědčilo. Poté Ježíš vstoupil na nebesa, odkud přijde soudit živé i mrtvé, jak vyznáváme společně v apoštolském vyznání víry. A je to skutečně vyznání víry, protože ani učedníci, kteří byli u toho, když Ježíš odešel, jeho usednutí po pravici Boží nikdy nespatriřli, protože, jak říká evangelista Lukáš, „oblak jim ho zastřel“.

Ten oblak zde představuje tajemství. Mezi tajemství víry patří i Ježíšovo přijetí do slávy. Evangelisté tu pracují s biblickými obrazy, které si ovšem nevycucali z prstu, ale čerpají je ze Starého zákona. I sám vzkříšený Kristus, když rozmlouvá s učedníky na cestě do Emaus, vykládá jim své zmrtvýchvstání a vejítí do své slávy pomocí textů z Mojžíše a proroků. Které texty to mohly být? Z proroků známe Eliáše, jehož nanebevstoupení je vykresleno v dost ohnivých barvách. Není to však jediné starozákonné nanebevstoupení. U Mojžíše čteme o tajemném Henochovi, který chodil s Bohem a Bůh si ho vzal k sobě na nebesa. To všechno jsou starozákonné předobrazy Krista a evangelijních příběhů. Starý zákon prostě nabízí evangelistům jakýsi obrazový slovník, aby dovedli vyjádřit skutečnosti, které by jinak byly skryty za tím oblakem tajemství víry.

Nuže, podívejme se na zmíněného Henocha, k němuž se vrací i epištola Židům. O Henochovi čteme v knize Genesis v 5. kapitole. „A chodil Henoch s Bohem po zplodění Metuzaléma tři sta let a zplodil syny a dcery. Všech dnů Henochových bylo tři sta šedesát pět let. I chodil Henoch s Bohem. A nebylo ho, neboť ho Bůh vzal.“ To je text, který je součástí dlouhého rodopisu deseti starozákonních patriarchů. S vědomím, že dlouhý věk všech patriarchů tvoří symbolická čísla, je překvapivé, že Henoch žil tak krátce. Všichni ti patriarchové se dožívali kolem osmi až devíti set let, pouze Henoch byl na světě jen nějakých tři sta šedesát pět let. Ten poměr až nápadně připomíná Kristův krátký třicetiletý život. Nicméně číslovka 365, převedena na dny představuje právě jeden rok. Tedy plnost dnů. Představuje naplněný život. Život, naplněný chozením s Bohem.

Co znamená, že Henoch chodil s Bohem? Myslím, že význam tohoto obrazu příliš nezměníme, když si představíme dobu známosti a chození snoubenců, kteří jsou do sebe zamilovaní až po uši. Nemohou bez sebe žít a chtějí být navždy spolu. Není divu, že si Bůh Henocha vzal k sobě. Epištola Židům to interpretuje slovy, že Bůh v něm našel zalíbení. V této souvislosti si uvědomme, že v Novém zákoně totéž zvěstují andělé při narození Krista: „Pokoj mezi lidmi, Bůh v nich má zalíbení“ – tedy ve všech lidech obecně. Nás všechny si Bůh zamiloval tak, že s námi touží trávit celou věčnost.

Co se Pánu Bohu tak líbilo na Henochovi, že ho nenechal zemřít, ale přijal ho k sobě? Dnešní text z epištoly Židům říká: „Hnoch věřil, a proto nespátril smrt, ale Bůh ho vzal k sobě. `Nebyl nalezen, protože ho Bůh přijal.` Ještě než ho přijal, dostalo se Henochovi svědectví, že v něm Bůh našel zalíbení. Bez víry však není možné zalíbit se Bohu. Kdo k němu přistupuje, musí věřit, že Bůh jest a že se odměňuje těm, kdo ho hledají.“ Takže vida, Pán Bůh na nás neobdivuje krásné oči, dlouhé vlasy, štíhlý pas. Ale když mu věříme, může na nás oči nechat. Bez víry těžko uděláme na Pána Boha dojem. „Kdo k němu přistupuje, musí věřit, že Bůh jest a že se odměňuje těm, kdo ho hledají.“ Víry si Pán Bůh nesmírně cení. Ale nevíra nás od něj odděluje. Vzpomeňte na Adama a Evu. Když přestali Bohu věřit, že jeho přikázání jsou jim k dobru, a místo toho uvěřili hadovi, že jim Bůh lže, už nemohli dál chodit s Bohem po rajske zahradě. Člověk, který Bohu nedůvěřuje nebo v něj vůbec nevěří, je nucen žít v odloučení, ve světě, kde Boha nevidí ani se s ním nepotkává. „Věřit Bohu znamená spolehnout se na to, v co doufáme, a být si jist tím, co nevidíme.“ Tak definuje víru list Židům. Mít biblickou víru mimo jiné znamená spolehnout se na to, že Bůh se odměňuje těm, kdo ho hledají. Jinými slovy: že hledat Boha má smysl. Že to není cesta bez cíle. Kdo hledá, nalézá a kdo tuče, tomu bude otevřeno. I tomu, kdo, řečeno obrazně, tuče na nebeskou bránu. Ani Henoch nechodil s Bohem jen tak bezcílně. Směřoval za ním do nebe. I náš život má svůj cíl. Ježíš před svým nanebevstoupením říká: „Jdu, abych vám připravil místo. A odejdu-li, abych vám připravil místo, opět přijdu a vezmu vás k sobě, abyste i vy byli, kde jsem já.“ Ježíšovo nanebevstoupení nám ukazuje, kam i my máme směřovat, kam zacílit svůj život a kde je náš pravý domov. Kde konečně budeme svému Bohu tak blizoučko, že si s ním budeme hledět do tváře.

Modlitba: *Pane, děkujeme, že sis v nás našel zalíbení. Děkujeme, že se s tebou smíme sbližovat a jednou si budeme spolu hledět do tváře. Věříme ti, že to je cílem tvého plánu naší spásy, tvého snažení a naší víry.*

Přímlovná modlitba: *Pane Ježíši Kriste, ty jsi chodil po tomto světě a shromažďoval kolem sebe učedníky. Také my chodíme po tomto světě a potřebujeme se od někoho učit, někoho následovat. Dej, at' chodíme s tebou jako Henoch s Bohem. Prosíme, dej, at' má naše životní cesta jasný cíl. At' vše, co děláme, co říkáme a na co myslíme je ke tvé slávě. Pane, prosíme za ty, kteří bezcílně bloudí tímto světem. Dej se jim nalézt. Prosíme za ty, kteří hledají smysl života, dej, at' neskončí v marnosti. Prosíme za ty, kteří mají pocit, že se je opustil, a že je životem neprovázíš. Dej jim poznat svou blízkost. Prosíme za ty, kteří jsou sami, protože je opustili jejich blízcí. Naplň jejich život novou radostí. Prosíme, dávej naději všem zoufalým, sílu slabým, trpělivost trpícím a jistotu spasení pro všechny věřící. Amen.*